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FEOMETPUA B KAPTUHKAX
YiNbl

LN DA

Octpbii  Mpamoit Tynow CmexHble
meHbwe 90° paser 90° bGonsvwe 90° 6 cymme oépazy:om
y2on 180* yens: pasHsi

BepTukanoHble BHewHun Pa3sépHyTbin
B8EPMUKANbHLIE

pasex 180°

MNMpH3HaKku NapannenbHOCTU NPAMbIX

1. BHyTpeHHne g 2. Coorsercr- @
HaKpecT BEHHbIE
nexxawme yribi
yrAbl pasHbl pasHbl
Cymma Yrnos MHOroyroNibHMKoOBs

Cymma yrnos TpeyronoHmka = 180°
Cymma yrnos YertbipéxyronsHuka = 360°

3. BHyTpeHHHe g
OAHOCTOPOH-
HUe yrabl
COCTaBNAOT B

cymme 180°

Cymma yrnos natuyronbHuka = 540°
Cymma yrnos wecrtuyronbHuka = 720°

NPOU3BO/IbHbIW TPEYTO/IbHUK

Mpouue
coomowenun
r=
a+b+c
S= S= =1. a-c-sina S=p-r,raep= atb+c
2 2
BuccekTpuca BbicOTa TpeyronbHMKa MeaguaHa

/T\/L\

/\

BbICOMA 8 OCMPOY20NBHOM MPEY2ONbHUKE

BbicoTa TpeyronbHUKa — 370
nepneHAMKynap, npose-
AEHHBIA 13 BEPLIMHBI Tpey-
rONbHUKA K NPAMOWA, coaep-
Mauwewn NpoTUBONONOXKHYIO
CTOPOHY

BuccekTpuca — 370 Ny, C
Ha4YaNOM B BEeplIMHe yrna,
AeNAWmnn yron Ha asa pas-
HbIX yrna

Teopema o meguaxe,
npoBeAéHHON K runoTexyse

>

MeagunaHa, nposeaéHHaa K
rMNoTeHys3e pasHa NoONOBU-
He rmMnoTeHy3bl

Teopema cuHycoB

sr? =2R

Meagmnana — 310 N1y4y, € Hava-
NOM B BeplIMHe yrna, Aens-
WU NPOTUBONONOMKHYIO
CTOPOHY Nononam

CBOWCTBO MmegunaHbl

MeauaHa pasbusaer Tpey-
ro/ibHUK Ha ABa paBHOBENN-
Kux (Ha ABa TpeyronbHUKa ¢
PaBHbIMK NOWAAAMM)

Cpegnnn NAHUA TPpeyronbHuUKa

c
1. MN || AB
M 1
2.MN =3 -AB
A B

CpeaHAR NUHUA TPeyronbHMKa — 3TO OTPEe30K, coeau-
HAKOWMM CepeanHbl ABYX €ro CTOPOH.

NMpu3Haku paseHcTBa
TPEeyronbHUKOB

1. Mo aAByM CTOPOHaM u yrny
MeXay HUMuU.

2. Mo cTtopoxe u ABYM Npu-
NEXAUWMM K HeW yrnam.

3.MNoTpém cropoHam.

NPAMOYIO/IbHbIA TPEYTO/IbHUK

5 hnofe,., _a-b MNpoune cooTHOWeEHUA
© L3a 2 r= =<
x a+b+c 2
Karer
Teopema MNudaropa
c KBagpar runoteHysbl paseH
CyMMe KBaApaToOB KaTeTos
c) = al + bl
b
Cunyc Kocunyc
A NPOTUBONEKALWMIA KaTeT npuaeXxawmn Kater
sina= cosa=
rMnoTeHysa rMnoTeHysa
TaHreuc KoraHreuc
— NPOTUBO/IEXKALWMIA KaTeT _ sin a ‘e a= NPUNeXaWMii KaTeT cos a
€ Q= T hpunewawmin Kater . cos a €18 @ = SpoTweBONexawmiA KateT ~ sin a

CBOWMCTBO OCTPLIX YINOB

B NpAMOYroNbHOM TPeyronbHUKe,
CUHYC OAHOrO OCTPOrO Yrna paseH
KOCMHYCY APYroro ocTporo yrna

sinA=cosB

R
o B
cosA=sinB

Teopema o karere, nexxauwem nporus 30°

2a
a
30°

D

AHaNOrMYHO TaHreHc oAHOro
OCTPOro yrna pasBeH KOTaH-
reHcy Apyroro ocTporo yrna

tgA=ctgB
ctgA=tgB
CBOMCTBO CMEXHbIX YINOB
sina=sinB
cosa=-cos P
tga=-tgP
ctga=-ctg B

Kater, nexawmin Hanportus yrna 30°,
pPaBeH NONOBUHE FTMNOTEeHY3bl.

Y106b1 HAUTH SIN UK COS, tg MNU CtE, HYIKHO HAUTH
COOTBETCTBYIOLLYIO DYHKUMIO ANA CMEXHOTO YrAa.

PABHOBE/ZPEHHbIW TPEYIO/IbHUK

Teopema o meguaHe, 6ucceKTpuce, BbicoTe

B pasHobGegpeHHOM Tpey-

roNbHUKE BbICOTa, NpoBe-

0, AEHHAA K OCHOBaHMIO ABNA-

& eTCA eweé M MeanaHon, u
— — 6uccekTpmucon

OCHOBaHue " ..



PABHOCTOPOHHWI TPEYTO/IbHUK KBAZPAT NPAMOYTO/IbHUK

MNpouune cooTHOWEHUA b G = 22 T =
_V3-a V3-a
R= 3 h 5 1 + a
r=Y3:2 h=15-R v T, 0 i
6 h=3-r S =' a’ b
S=a-b
NAPANITENONPAMM

Teopema 0 cymme yrnos y nio6oi crtoporbl

C B napannenorpamme <A+ ZLB= 180°
cymma yrnos, npu- <£B+.ZC=180
nexauwmx Kk nwbon LC+ LD =180°
CTopoHe, paBHa 180°. D+ 2A=180°

S=a-h S=a-sina S=2-a-r
TPANEUUA
\ -0
/ h S= p) h
OCHOBaHwWe b
CpeaHAA NMHUA Tpaneyuuu Teopema 06 oTpeske Ha cepeaguHax guaroHaneun
- 1.MN||a||bb _e
2. MN =% 2
b a

CpeaHan NMHMA Tpaneuun — 310 oTpe-  OTPE30K, COBAUHAIOWMIA CepeanHbl AnaroHanei
30K, COEAVHAIOWMIA cepeauHsbl 6OKO-  Tpaneuuu paseH NoaypasHOCTM OCHOBaHWUMA.
BbIX CTOPOH Tpaneumm.

Teopema 06 ONUCAHHOR OKPYIKHOCTH Teopema 0 NepneHAUKYNAPHbLIX AWAroHanAX
D D_F ¢
A he-2th
2
A 3 8

Ecnu Tpaneuunio MOXXHO BNUCaTb B OK- Echn 8 pasHOobeagpeHHOW Tpaneuuu AuaroHanwm
PYXXHOCTb, TO 3Ta Tpaneuua — pPasHO-  NEPNeHAMKYNAPHBI, TO BbICOTa pasHa Nnonycymme
beapeHHan. OCHOBaHWMN.

LUECTUYTOJIbHUK
a Maowaam B WeCTUYronbHUKe Owaronanm
q, a i a a B8 WeCTUYroNibH1Ke
g=3V3-a g a off N
2 /
a /
a a /o
Mpo4yune COOTHOWEHUA a a
R=a;r=@ S.=‘I§'a S,=V3-a’
2 4
OKPYXHOCTb
Onuna okpyHocty C=2-1-R Nnowaab kpyra S=m-R’
UeHTpanbHbii BnucaHHbii Teopema Teopema o BNUCaHHOM
yron yron 0 KacaTenbHOW uermpexyronbunxe
A
. »
—
b i
a 2a° a+ B 180°

LleHTpanbHbIA BnucaHHbI yron pa- KacarenbHana K OK-
Yyron paseH rpa- BeH NONOBUHE rpa-  PYXHOCTU NepneH-
AYCHOW mepe Ay-  AYyCHOW mepe Ayrv, AUKYNAPHa K paau-
M, HA KOTOPYK  Ha KOTOPYIO OH ONU-  yCy, NPOBeAEHHOMY

OH OnNMpaeTca. paeTca.

Teopema 06 onucaHHom
yerbl pexyronbnmce

a+c=b+d
S=p-r,
rae p — nony-
nepumerp

B moSom ONUCAaHHOM OK-
PY>KHOCTBIO YEeTbIPEXYroNb-
HUKE CyMMbl NPOTUBONO-
NOXHbIX CTOPOH PaBHbI.

B TOYKY KaCaHMuA.

Teopema 06 orpeskax
KacarenbHbIX

%

OTpe3Kku KacaTeNbHbIX K OKPYXHOC-
™, NPOBEAEHHbBIX M3 OAHOW TOYKM,
PaBHbl U COCTAaBAAKOT PaBHbIE YINbl
C NPAMOW, NPOXOAALLEN Yepes 3Ty
TOUKY M LUeHTP OKPYXKHOCTH.

BEKTOPbBI
CnoxeHue BeKTopos

npuUcTpavsBaem Ha4yano B

B ntobom BnucaHHoOm B
OKPYXHOCTb YeTbipex-
YronbHUKe cymma npo-
TUBONONOMHbBIX YrNoB
pasHa 180°.

Kpyrosoi cektop

((KYM 2
l(liﬂw - Z_.Sgam

OaHbl aABa BekTopa. K KOHUy nepsBoro

Toporo. Tenepsb

CoeAMHAEM HaA4ano Nepeoro M KoHey
BTOPOro. 3TO M CTb CyMMa BEKTOPOB a M b.



B1 NOAOBMUE

B /9\
Amc A1 C1

LA=ZA1, £LB=4£B1, £LC=ZC1

MNpusHaku nogobus TPEyroNibHUKOB

1.Mo ABym pasHbIM yrnam.

2.Mlo AgByM NpPONOpPUMOHANIbHLIM CTO-
POHAM U Iy MeXay HUMK.

A1B1 _BiC1 _ A1C1 _ k 3.Mo Tpém NpoNOPUMOHANIBbHBIM CTOPO-
AB -~ BC -~ AC ~ Ham.

OTHoweHus B NoA06HbLIX TPEYronbHUKaX

OTHOWweHue nepumeTpos, BUCCEKTPUC, MeAMnaH, BbICOT U CepeanHHbIX NepneHauKyNapos
paBHoO Ko3adbduumeHTy nogobus.

(nepumerpel) A k (meamans)

hcep.6on _ k

méon _ '.mm= >
Mman k (6mccexTpucs) Man k (esicoTs) e k (cep. nepnexsauxynnp) cep.man

TEOPEMA O6 OTHOLUEHWU NNIOLWAAEN

TEOPEMA OB OTHOLLUEHMU OBBEMOB
B1
B
A\ o
A C A1 C1

S6on o k2 Véon - k;
Sman Vman
OTtHOweHue naowaaen nogobHbix Guryp

OTtHOoweHue 06vémos noaobHbix duryp
paBHO KBaapary koappuumenTa nogobua. pasHo Kyby koadduumenTa nogobus.

NMAAHUMETPUA B POPMY/IAX
MHOIOYro/ibHMKu1

TpeyronbHUKM

Mpou3BoNbHbIN
(a, b, c — cTopoHbl, h, — BbiCOTa, ONywWeHHan Ha CTOPOHY a, p — NoAyNepumeTp,
R — pagnyc onMCaHHOM OKPYKHOCTH, I — PaAnyC BNUCAHHOW OKPYIKHOCTK)

MNepumemp P=a+b+c p= atbic nonynepumeTp

2
B IR - o TR AT - _abc
MNnowads =5+ah=5-bh=5ch, =3-absinC  S=Vp-(p-a)p-b)(p-c) S=%p
ah el =23 =23 =3
Beicoma h,=bsinC h, = - Paduyc enucaHHol OKpyXHOCMuU 1= ~ T e r= )
_abc ___a __b o
Paduyc onucaHHol oKpywHocmu R = as R= TSN A R= 3sinB R 3sinC

HAonoanumensHole popmynsr  MN = -%— a — CpeaHAA NMHUA, NapanienbHas CTOpoHe a

a’= b+ ¢’- 2bc cos A - Teopema KOCHHYCOB

B - B - 8 con.
= Y Y 2R - Teopema CUHyCoB

MpasunbHbii (PaBHOCTOPOHHMIA)

Mepumemp P =3a Paduyc enucanroii okpymHocmu =2 V3

6
2
Mnowade S= a ;’3 Paduyc onucaHHol okpyxwHocmu R= a ;/?
Boicoma h=2 £/§ HAononrHumensHeie hopmynei R=2r= % h

PaBHObeapeHHbiN (a — ocHoBaHue, b — 6okoBas CTOpoHa)
NMepumemp P=a+2b Boicoma .= % Vab'-a’

Nnowads S=% avab'-a’ Aononxnumenshsie popmynsr  h =asinB=asinC

NpamoyronbHbii
(a, b — KaTeTbl, € — runoreHysa, hc — BbICOTa, NPoOBEAEHHAA K rMNOTeHY3e,
ac, bc — npoexkuumn KaTeTos Ha rMNoOTeHy3y)

Mepumemp P=a+b+c Paduyc enucaHHol oKpywHOCMuU r= atb-c

2
Maowads S= % ab S= % ch,  Paduyc onucaxHoii okpyxHocmu R =-§
Bsicoma h. = _ac_b h.=Va_b,
AononHumeneHeoie popmynel  a'+b’'=c’ - Teopema Nudaropa a=va-c b=vb-c

YeTbipéxyronbHmMKmn
Pom6b
(a — ctopoHa, h — 8bicOTa, r — paguyc BNUCaHHOW OKPYXKHOCTY,

a — ocTpbivt yron pomb6a, d,, d, — anaroHanu)

Mepumemp P = 4a Maowade S=a'-sinA S=a-h S= —%- d,-d,

Boicoma h=a-sinA h=2:r PaduycenucaHHoi oKpy¥Hocmu r= -‘21 r= -%-a - sina

Jononxnumenshsie hopmynsi di+di=4a" d,=2acos2 d,=2asind

2 2

Tpaneuusn
(a, b — ocHoBaHwuA, ¢, d — 6oKoBbIECTOPOHBI, h — BbiCOTa, d,, d, — AnaroHanm,
p — yron mexay auvaroHanamm, MN — cpeaHaa NMHUA)

Mepumemp P=a+b+c+d Boicoma h=c-sin A
Maowads S=—%—(a+b)-h S=MN-h
Paduyc enucaHHoOU OKpy»@Hocmu
B Tpaneumio MOXHO BNUCaTb OKPYMHOCTb
ecnma+b=c+d,Torpar= 3

S= -%— d,d,sing

Paduyc onucaHHoOU OKpy3Hocmu
Oxkono p/6 Tpaneumm MOXKHO ONMUCaTb OK-
PYXXHOCTb.

AonoanumensHsie popmynsi MN =2 ; b



Ksagpar (npasunbHbIi YETbIPEeXyroNbHMK)
(a — cropoHa, d — guaroHans)

o

Mepumemp P=4-a Paduyc enucaHHol OKpy>«HoOCMuU 1=

2
Mnowads S=a S= % -d’  Paduyc onucanHoii okpywHocmu R= %2 R "'%
AononuurensHbie dopmynbl  d =aVv2
NMpamoyronbHuk
(a, b — ctopoHbl, d — guaroHanb, @ — yron mexay AMaroHanamm)
’ 2 2
Mepumemp P=2-(a+b) Paduyc onucarnHol okpyxHocmu R =-g- R= —i-;—-b—

Maowads S=a-b S= —%—d’sintp AononnumensHeie popmynsi a+b'=d’

Napannenorpamm
(a, b= croporsl, h,, h, = BbicOTbl, d,, d, — AMaroHanun, ¢ — yron mexxay AMaroHansamm)

Mepumemp P=2-(a+b)  Mowads S=a-bsinA  S=ah=bh,  S=3dd, sing
Boicoma h,=b-sinA h,=a-sinC h_=-§- h,=% Aon. popmynsr di+ di=2 - (a'+b’)
lljecruyronbnun npaBHanbl“

(a . cropo"‘al dbwm-' durn-uun et A“arOHan")
Paduyc enucanHoii okpymHocmu =2 2‘/3_

Mepumemp P=6-a

Naowads S=32 2‘,3_'

Paduyc onucaHHoli okpywHocmu R=a

Aononnumeneshsie popmynsr  d_=2a d_ =aV3

OKPYXHOCTb u KPYT
OKpYXHOCTb, Kpyr
(R — paguyc, d — anamerp, a — UeHTpanbHbli yron, AB, CD — xopasi, AB N CD = M)

_nd’
S=72

Anuna okpywHocmu C=2nR C=nd Maowads kpy2a S =nR’

2
L=2R. o  Mnouads kpyzosozo cexmopa s, =18 .

Kacamenoras u cexywue FB-FC=FD - FE FA'=FB-FC=FD - FE
BnucaHHbili u yeHmpaneHeili yanei -~ AOB =2-ACB ACB =90° ecnu AOB - aunameTp
HAononHumensHesie popmyner  d = 2R AM - MB =CM - MD

) @ T A &

Anuxa dyau okpymwHocmu - IR

AONO/IHUTE/IbHBIE TEOPEMbI O TPEYTO/IbHUKE

Teopema Yesbl Teopema Menenan

8 A
Ci1
C1 Al B1
A B
B1 g =
A c

Touku A1, B1, C1 70143 1 TONBKO TOrAA NeXaT
Ha OAHOM NPAMOMN, KOraa:

Orpeskn AA1, BB1, CC1 Toraa m TONBKO
TOrAa NepeceKkaroTca B OAHOM TOYKe, Koraa:

AB1 |  CA1L  BC1L _4 AB1 | BC1  CAL _ 4
BiC Ai1B CiA BiC CiA AiB

LleHTpbl BHEBNUCAHHbIX OKpY)KHOCTeﬁ

Teopema Crioapra

AT1=AT2=%(AB+BC+CA)=p
BK=p-¢c;CK=p-b

c T2

2 2 -
b-at+c-a, LleHTpbl BHEBMNUCAHHBIX OKPYXHOCTEN Nexar B
at+a, W3, TOUYKax nepeceyeHus BUCCEeKTPUCHI BHYTPEHHEro
¥ ABYX BUCCEKTPUC BHELWHUX YIN0B TPEYroNibHUKa.

CTEPEOMETPMA
MHOIFOrPAHHMUKH

O603HayeHuA: a — CTOPOHa OCHOBaHUA, h — BbicOTa MHOrorpaHHuka, | — anodpema (ssicora
60KOBOW rpaHuW nNupamuapl), P_L — nepumeTrp nepneHAUKYNAPHOrOo CeYeHUs NPU3Mbl,
d — anvHa bokosoro pebpa npu3amsl, S_L — naowaab NepneHanKyNapHOro ce4eHus nNpusmsi.

AA1 =, torpa l'=

Npuama
w HOmMION O6vem
OCHOBaHMA nosepx- NOBEPXHOCTH
HOCTHM
V= -h
— Sh: Po(..' h Sm= Px-‘. h - 250(_ V = So(" h

oM

S =¥ s.=3ah|s =3-a-h+§¥3 V=§i—§-h

S.=8 S.=4a-h| S_=4-a-h+2-a’ V=a“h

2 2
S =323 S.=6-a-h | S_.=6-a-h+3-a"V/3 V=3a"[3--h




Nupamupa CBOJVICTBA M ITPU3HAKH ITAPAJUIEJIOI PAMMA

C

S..= 5
s, =2-a-l s =2-a-l+3’ V= % o2k CeoficTBa mapanienorpaMmMa ITpH3HaKH napanaerorpaMMa
1) AB=CD;BC=AD 1) (ABJICD; AB=CD) = (ABCD-
2 2 2 »
=323 Se=3-a-l|S,.=3-a-l +3-a—§/-§- V= 3—2[3- h LA=£C; £B=£D napaniesorpaMM)
B napannenorpaMme NpoTHEONONOXHEE | ECTH B 9eTHIPEXYIroOIBHHKE JBE CTOPOHSI
CTOPOHEI H NPOTHBOMNOIOKHEIE YTkl PaBHEI H Hapa/IelIbHsl, TO 3TOT
TE/IA BPALLIEHUA paBHE! YeTHIPEXVTOIBHHEK — MapaslTeIorpan.
O603HaueHun: r, R — paauycsl ocHoBaHuii, h — BbicoTa, | — obpasyowan 2) ACNBD=0,A0=0C, BO=0D
JIHAaroHATH NapajIesorpaMMa JeIsTca 2) (AB=CD; BC = AD) = (ABCD-
Unnunap TOYKOH NepecedeHHs MOMoIaM. mapanienorpasM)
Nnowaas 60kosoi| Mnowaab NOAHONM 3) £ZA+~«£B =180° EcaH B 9eTHPEeXYroabHHEKE NP OTHBONOIOKHEIE
noBepxHoCcTH NOBEPXHOCTH O6vem B nmapannenorpaMme cCyMMa VIJIOB, CTOPOHSEI MONAPHO PaBHBI, TO 3TO0T
s =2nrh S.u=Se +2S,., V=S_-h NpPHISXKANIHX K OIHOH CTOPOHE, paBHA HETHIPEXYTOMBHHAK — NAapaJUIeJIoOrpanyM
nl S,..=2nrh+ 2nr’ V=nr-h 180°
4) dy?+d, =a*+ b +ci+d* 3) (AO=0C; BO=0D,
Komyc rae d,= AC; d,= BD — IHaroHams; rae O =AC N BD) = (ABCD-
a=AD: b=AB: ¢ =BC: napaiaenorpamMMm)
Mnowaps 6okosoi| Mnowaab nonHoH Ofuam d = CD — cTopoHE EciH B 9eTHIPeXyToIbHHKE IHATOHATH
NOBEPXHOCTH NOBEPXHOCTH NepeceKarTCH H TOYKOH NepecedeHHs JenSTCH
§_=S._+5._ V= % S..-h 5) P=2(a + b) — nepmuertp MOMOJIaM, TO 3TOT YeTHIPEXYTOTEHHEK —
Se.=Turl R o Lo napanmenorpasa, Mapanaenorpanmy
. o= TUFL+ TU - L rae a=AD; b=AB
YCeUEHHbIN KOHYC
=Ln(rs
ST (r+R)-1 (S =mr+mR™+n(r+R)] 3 rR3+ R)h TUTIOLIIATE ITAPAJIJIEJIOT PAMMA
S=ah S=ab-sina AC-BD-sinz AOB e
Wap ‘ : = $=4.5
Nnowapas 6okosoii| Mno nonHowu G s e rae a=AD. b = AB, 4 2 e
waab Of s OCHOBaHHE za = ¢BAD
NOBEPXHOCTH NOBEPXHOCTH h = BH — Bricora
— S,..=4nr’ Vv =%- nr’




NIOWAAL TPEYTOJIbHUKA

BITMCAHHAA

OKPVXHOCTD

C

Ilnomans TpeyroJlbHHKA paBHA
MOJIOBHHE NMPOH3BEIeHHA €ro
CTOPOHEI Ha BBICOTY K 3TOH

CTOpOHE:
S = % ah

. J.'(pym‘e(bopuym:‘
S=;ab sinC=-z-acsinB=—2cbsinA

s =/pr—a) (P—B(P—O .

a+b+c
rae p = ——— - NONynepHMeTp
S=pr,
rae - paaHyC BIHCAHHOH B TPEYTOJNBHHK OKPYXHOCTH
abc
o

rae R — paaHyc ONMHCAHHOH OKPYXHOCTH

B 110601 TPeVTOIbHHK MOKHO BIHCATE

OKPVAEHOCTSE.

E€ neHTp — TOYKA nepecedeHHA OHCCEKTPHC
TPEeVYIONbHHKA.

r= - aIHVC BIOHCAHHOH
a+b+c P

OKPVAHOCTH
a, b, ¢ — CTOPOHEI TPEYIOJIBHHKA
S — naomaae TPeyroabHHKA

CBOUCTBA PABHOBEAPEHHHOIO TPEYTO/IbHUKA

B paeHOOeIpeHHOM TPEYIOJIbHHKE
VIJIEI IPH OCHOBAaHHH PAaBHEI

A By

o LA=4C,
AC — ocHOBaHHE

AB u BC — G0OKOBEI€ CTOPOHBEI

BHCCeKTpHCA, NPOBEJeHHAR K OCHOBAHHIO, ABIIAETCH
MeIHAHOH H BRICOTOH

BK — Bbuccextpuca
BK — meamnana
BK - BbicoTa

B BRINYKIBIA 9eTHIPEXYTONBHHK MOKHO
BIIHCATh OKPYAKHOCTS, TOJIBKO €CJIH:
a+tc=b+d
rae a, b,c, d- CTOPOHE 9eTHIPeXVIOIbHHKA

OKPY XKHOCTDb

PABHbLIE U NMOAOBHLIE TPEYTO/IbBHUKU

AABC=AA,;B,(C,, sHaquHT, AABC nogoben A A,B,C,, 3HagnT,
AB:AxBx CB:CxB; CA=CA, LA=4L A LB=LBI Lc=LC1
LA=¢A, £4B=s4B, £C=¢4C,

AB - AC = BC
B B, AsBy  AC B,C,
Q &
A C Ay 5 A c A G

Oxo10 7:000ro TPEeYIroTEHHKA MOKHO
OIMHCATH OKPVAHOCTS.
E€ neHTp — TOYKa Nepece e HAR CepeIHHHEIX
NEePNeHIHKYIZPOB K CTOPOHAM
TPeVIrOJbHHKA.

abc

R= s ~pammyc OIMHCAHHOH OKPVAHOCTH

a, b, ¢ — CTOPOHEI TPEYTOIBHHKA
S — mIomans TpeyroasHHKA

OKOJIO BHIIYKIOrO YeTHPeXyroIbHHKA
MOJKHO OMHCaTh OKPYAKHOCTSH, TOIBKO €CIIH:
LA+ £LC = 4B + 4D = 180°




CnpaBO4YHUK 1O reoMeTpuu 7-9

IMAPAJUJIEJIBHOCTbD

Ipsmeie a u b nepecevdeHsl CeKyIeH ¢

Z1 n £2; £3 » £4 — HaKpecT JIeXKalue yribl
Z1wm £8; £3 M £S - COOTBETCTBECHHBIC YIJIbl
£2 w L7, £4 » £6 - COOTBETCTBCHHBIC YTJIbl

Zl u £3; £2 w £4 - OIHOCTOPOHHHE YTJIbI

YI'JIbI
OcTtpsiit yron Tynoit yron IMpsimoii yron Passepuyrsiii yron
MEHbUE NPAMOZO Goavwe npamozo
yeaa veaa R
h
c (o)
4 9 k Y
D A b
zhk = 90° ZAOM =180°
£2CDA<90° 90° < £ab <180°

TNpuinakyu Napa/LIeJLHOCTH HPAMBIX

Zl=£2 >a l b
Ecan npu nepeceveHuy ABYX NMpsiMbiX
CeKylIeH HAKPeCT JICKALINE YIJIbl PABHbI,
TO NPSAMBIC NapALICIbLHEL.

21 =28 = al|b
Ecan npu nepeceveHny ABYX NpAMbIX
CCKYICH COOTBETCTBCHHBIC YIJIbl PABHbI, TO
HNPAMBIC NapauIC/ibHbI.

21 +£3=180° = al|b
Ecau npu nepecedeHny AByX npsaMbix
CeKyleii cymMMa OIHOCTOPOHHHX YIJTIOB
pasHa 180°, 10 npsiMbie nNapauie/ibHbI.

a||b. allc =c||b alb,alc=c|b

CpoiicTBa yIJ10B HPH NAaPALICALHBIX
NPSMBIX

a lb = £1 =£2
Ecnu ase napajuiesibHbie NPAMbIe
MCPECEeHCHBI CCKYIICH, TO HAKPECT JIC)KalMe
YIJIbl PABHBI.

allp= 21=28
Ecnu ase napanienbHbie npaMeie
NEPECEUCHbl CEKYLICH, TO COOTBETCTBEHHBIC
YTJIbl PABHBI.

allb = 21 +23=180°
Ecnu aBe napajuieibHbIC NPAMBIC
nepeceveHbl CeKylei, To cymma
OJIHOCTOPOHHHUX yrioB pasua 180°.

CMeKHbBIC YIUIbI

s

ZABC u £ CBD — cMexHBle yribl

<ABC+ <« CBD = 180°
CyMMma cMeKHBbIX yIiioB pasHa 180°.

Beprukanbubie yribi

B C
><
A D

£2AOB 1 £COD — BepTHKa/1LHLIE

£ZAOB= «COD
BeprukanbHbie YIiibl paBHbL.

BUCCEKTPHUCA VIJIA

HEKOTOPBIE AKCHOMbI ITNTAHUMETPHUH

Yepes mo0bie ABE pazmiHYHbIe TOYKH
NPOXOAMT NPAMAasi, U PHTOM TOJIBKO OJIHA.

Yepes TOUKY, HE JICKALLYIO HA JaHHOMH
NPAMO#, NMPOXOANT TOJBLKO O/IHA NpsAMa,
napasuie/ibHas JJaHHOM.

allp A€a

¢ — Ouccekrpuca Lab
ZLac = Lcb
Jlyu ¢ nennr yron £Lab nononam

=

CroiicrBo GHCCeKTPHCHI

AM = BM
Kaskas Touka GHCCEKTPHCHI

HEPA3BEPHYTOrO yIiia paBHOYAAJICHA OT CTOPOH yIJia.




INMPU3HAKH PABEHCTBA
TPEYT'OJIbBHUKOB

IMPU3HAKH IOJIOBHUS
TPEYT' OJIbBHUKOB

ITo aAByM cTOpOHAM M YTy MCKIY HHMH

B B,
A Cc A C;

AB=A;B, (CB=C;B;, £2B=4£B,
AABC=AA,B,C,
Ecin aBe CTOPOHBI M YIOJI MEKILY HHMH
OJIHOIO TPEYTOJIbHHKA COOTBETCTBECHHO
PaBHBI JIBYM CTOPOHAM M YTITY MCH/ILY HHMH
APYroro TpeyrojibHHUKa, TO TaKHe
TPEYrOJbHHKH PABHBbI.

IMo aBym yrnam

G
;& Q
" . A By
LA=ZA, <£LB=<«B,
AABC nomoSen A A, B, C,
Ecaun nBa yria oaHOro TpeyrojibHuKa
COOTBETCTBCHHO PaBHbI JIBYM YIJIaM JIpyroro

TPEYrOoJbHHKA, TO TAKHE TPEYTONILHHKH
NnoA0OHSBI.

O€ea OC=0B

INpamas a — cepeaAMHHBLIN NCPNCHANKYISD
alBC

CRBOICTBO CePeNHIBIX NEPNEHANKY ISIPOB

C CepenmHnbie NepricHanKyasapel NepeceKkalorcs B
OJHOM TOYKE (LCHTPE ONMCAHHONH OKPYKHOCTH)

Ilo cropone H ABYM NPHIEKALLMM YIJIaM

8 B,
A Q c MQ%‘
AABC=AA,B,C,
Ecnu CTOpOHA M J1BA NPpHJICKAIIHX K HEH yriaa
OJIHOT'O TPEYTOJIBHHKA COOTBETCTBCHHO
PaBHbBI CTOPOHC H JIBYM NMPpHJICKAIIINM K HCH

YIJIaM JAPYroro TpeyrojibHHUKa, TO TAKHE
TPEYIroAbHHUKH PABHbI.

[1o ABYM CXOACTBEHHBLIM CTOPOHAM M YIJLY
MEHITY HUMH

B,
A Q
AB AC

- ZA =LA
A;B;  AC, %

AABC monoGen AA,B,C,
Eciin 8¢ CTOPOHBI OJIHOIO TPEYIOJIbLHHKA
[PONOPUHOHAIBHbI IBYM CTOPOHAM ApYyroro
TPEYrOJAbHUKA H YIJIbl, 3aKJIIOYCHHBIC MCKLY
ITHMH CTOPOHAMM, PaBHbI, TO TAKHE
TPEYTrONbHHKH MOMOOHEBI.

pasna ¢€ NoJIOBHHE.

MN — cpennsas muans AABC
Touka M - cepenmna AB, N — cepeanna BC

CroilicTBO cpeHei JJHHHH TPeyroJabHHKA

MN | AC: MN = §Ac

Cpeanss IMHUSA Napa/UIe/IbHAa OHOM U3 CTOPOH M

[IPSIMOY T OJIbHbIH TPEYIOJIBHHK

OCHOBHBIC COOTHOLICHHS B NMPAMOYTOJIBHOM TPEYTOJIBHUKE

ITo Tpem croponam

AABC=AA,B,C,

Ecan Tpu cTOpOHBI OAHOTO TPEYTroabHHKA
COOTBETCTBEHHO PABHBI TPEM CTOPOHAM
APYTroro TpeyrojibHHKa, TO TaKHue
TPEYIroOJIbHHKH PABHbIL.

Ilo TpeM CXOACTBEHHBIM CTOPOHAM
A ¢ A‘Aq
AB AC BC

AB, AC, B,C,
AABC moxoGen A A,B, C,

Ecau TpH CTOPOHBI OIHOTO TPEYTOJIbLHHKA
NPONOPLUHOHANBbHBI TPEM CTOPOHAM JIPYTroro
TPEYroNbHHKA, TO TAKHE TPEYTOJIbHHKH
MoA00HLI.

Teopema INMudgaropa IMponopunoHaibHbIC OTPE3KH
h? =a_b,
=g’ + b? a’=a.c
Ksazapar runorenyssl paBeH Pubic
CyMME KBaJApaToB KareTos. % w4
c
" CHHYC
OrHoOwenne i
NPOTHBOJIEKALETO KaTeTa K c
a £ rUNOTEHY3e
KOCHHYC
b A OTHOWUICHHE NPUIIEKALLETO b
c cos o = —
KareTa K runoTeHyse c
MG A TAHI'EHC
¢ = AB - runorenysa OTHOWIEeHHEe tga= a
a=BC - karer, NPOTHBOJICHKAIIICTO KaTeTa K .
MPOTHBOJICKALIMH K npuiexkalemMy
b = AC — karer, KOTAHI'EHC
npuaeKaumii K yruy o OTHOIICHHE NPUIIEKALETO i b
KaTeTa K MpOTHBOJISKAIIEMY a




CBOICTBA NPAMOYIO/IBHOIO TPEYTOJIBHHKA

LA+ £B=90"

CymMma ocTpbix
YIJlOB B
NPSMOYTOJIBHOM
TPeyroJibHHKE
pasua 90~

LA=30°=>a= %c

Karer npaMoyrosiLHoro
TPEeYroibHHKAa,
aexammil NPpOTHUB yria
8 30°, paBeH nonoBuHE
FUIOTEHY3bI

a=§c = £ A=30° m==c=R

Niw

Ecau kater pasen
[OJIOBHHE
IMIIOTEHY3bl, TO YIoJI,
NeKAUME NPOTHB
ITOro Karera,

pasen 30°

Meanana,
NpOBE/ICHHAN K
IHNoTeHys3e, pasHa eé
NOJIOBHHE U ABISACTCH
pannycoM OnHCaHHOM

OKPYKHOCTH

3HAYEHHWSA CMHYCA, KOCHHYCA U TAHI'EHCA HEKOTOPBIX VTJIOB

Ilpu3Hakn paBeHCTBA NPAMOYIOJIbHBIX TPEYIOJIbHHKOB

IMo runorenyse u
Karery

NN

Ilo karery
npuicKaleMy
OCTpOMY yriy

AN

LA =ZA, b=b

Ilo karery u [MTo runorenyse u
NPOTHBOJICKAIIEMY | OCTPOMY yrily
oc1'pomy yrny o
I\
Ay
LA =LA, a=a LA=LA, c=cy

COOTHOWEHUA MEXAY TPUTOHOMETPUHECKUMU OYHKUUAMMU

sin” & +cos® @ =1 — ocHoBHOE
TPUrOHOMETPUYECKOE TOXKAECTBO

sin (90°-a) = cosa@ dopmynbl
cos(90° — a) = sina
sin (180°- a) = sina npuseaeHun

cos(180"-a) = —-cosa

« 30° 45° 60°
sina 1 v v
2 2 2
cosa V3 7z 1
2 2 2
V3
tga 3 1 V3
YETBIPEXYT OJIBHUKH
ABCD - uetsipexyronbuuk
LA+ 4B + £C + £D = 360° et
2
B AC, BD - auaronanu
C
A D
ITAPAJUIEJIOT'PAMM

ABCD- napayuenorpamm

AB Il CD
BC Il AD
INapannenorpaMmMoM Ha3bIBacTCH

HYETBIPEXYTOJLHHK, Y KOTOPOrO CTOPOHBI
MOMNapHO Napanie/ibHbl.
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